

## Colectivismo y economía del mercado

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— y II —

Ante las circunstancias históricas por las que atraviesa el mundo actualmente, la humanidad se debate entre dos grandes tendencias antagónicas, **colectivismo y economía del mercado**.

Estas dos grandes tendencias o corrientes actuales en pugna, no se reducen solamente a los aspectos puramente económicos o materiales, sino que ambas tendencias en realidad constituyen un concepto completo de vida, una Weltanschauung, como dicen los alemanes.

Efectivamente, esta pugna que hoy día se da a nivel universal, lo abarca todo y la disputa afecta todos los aspectos de nuestra vida.

Como se trata nada menos que de una lucha gigantesca por el control de la mente y los bienes de los hombres, de ahí que de cada lado se echa mano de todos los recursos imaginables.

En cada error, dice Santo Tomás, siempre hay una parte de verdad y así resulta que en la lucha actual, en la guerra sin cuartel entre las dos grandes tendencias antagónicas, vemos cómo los hijos de las tinieblas se revisten como ángeles de luz.

Como los hijos de las tinieblas, dice N. S. Jesucristo, son más hábiles que los hijos de la luz; vemos cómo los enemigos de la libertad y de la dignidad de la persona humana como creatura de Dios, se acogen incluso de la misma religión y de los respetables conceptos de libertad y progreso, para imponernos precisamente lo contrario. En efecto, aunque los partidarios del colectivismo, que se reviste de los más variados matices, nos hablen de "libertad" de "progreso", de "cambios" en favor de las "grandes mayorías", etc., la verdad es que estos conceptos son puro nominalismo y en la práctica, como lo constatamos en todas partes donde se ha ensayado el colectivismo bajo cualquier aspecto o matiz, han conducido a todo lo contrario.

En vez de "libertad" nos han llevado a la servidumbre, como lo señala el famoso autor F. A. von Hayek, en su obra "Camino de servidumbre".

En lugar de "Progreso", las ideas o principios colectivistas, de cualquier matiz o color que sean, implican precisamente un retroceso con respecto a los adelantos logrados bajo el sistema capitalista o de economía del mercado, que caracterizó a Occidente desde Adam Smith y la "revolución industrial" inglesa, hasta 1914.

Los "cambios" en dirección hacia la izquierda lejos de favorecer a las "grandes mayorías" o sea a los sectores trabajadores

—Favor pase a la página 13.

## UNA VOZ DE ALERTA

### La nueva inquisición española

— y II —

BARCELONA. La Unión de Periodistas Españoles, con la colaboración de los sindicatos socialistas y comunistas, y la ayuda de un Congreso de Periodistas Europeos, "protesta energicamente por la grave escalada de atentados contra la libertad de expresión". ¿A qué se referían los periodistas reunidos? Muy sencillo: ya son sesenta las personas procesadas, en un total de 400 causas judiciales. El Instituto Internacional de Prensa ha hallado un "recrudescimiento alarmante" en los atentados contra la libertad de expresión. A pesar de que el artículo 20 de la Constitución española de 1978 protege taxativamente los derechos inalienables a la escritura y transmisión de las ideas, son más de cuatro centenares las causas incoadas contra periodistas o intelectuales. Si no fuera casi una broma macabra, podríamos firmar aquello del ultra: "con Franco vivíamos mejor". O bien desde la perspectiva de la izquierda: "contra Franco vivíamos mejor". ¿Por qué? Sencillamente porque en aquellos tiempos del general, antes o después de la Ley de Prensa de Fraga Iribarne, se sabía de qué temas hablar, cómo tratarlos, cómo sobrevivir. Ahora, mientras el ordenamiento constitucional permite el libre ejercicio de conciencia, unas estructuras siguen funcionando sin darse por aludidas por la Constitución. Por ejemplo: cinco casos graves han sido iniciados por la autoridad militar. Repito: al mismo tiempo que la Constitución declara

que los posibles delitos de opinión son competencia de los tribunales civiles.

Las formas generales de persecución contra la prensa son múltiples: secuestros de periódicos, palizas a informadores, intentos de manipulación sibilina de la información, interferencias, detenciones, multas, e incluso el procesamiento contra una directora de cine.

Si este artículo lo terminara aquí, no haría más que transmitir el argumento de la tragicomedia, pero es que falta la trama, las motivaciones, los comentarios a pie de página. Las conversaciones con las víctimas protagonistas y sus declaraciones públicas no desmentidas, me han confirmado mi sospecha de que en este crimen cotidiano contra la libertad de expresión no solamente debe ser inculcado el Estado. Vinader, el periodista de "Interview" exiliado en Bélgica, se queja de que "nadie recoge sus denuncias, documentadas y serias, que nadie recoge a los festigos que quieren hablar. Los partidos políticos no exigen cuentas al poder político".

Mientras Ricardo de la Cierba, Ministro de Cultura, comenta el caso de Cebrián como "un posible delito que puede someterse a una acción de desacato", y mientras que el mismo Cebrián es votado el Director del Año por la revista norteamericana "World Press Review", el responsable de "Diario 16", sale disparado del apéndice cotidiano de la prestigiosa revista "Cambio 16" quejándose amargamente de la actitud de la em-

## Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

¡CUIDADO CON LOS PECES MUERTOS!  
"SANTO DOMINGO, República Dominicana, Sept. (AP).— Millones de peces muertos se desplazan hacia Haití, Cuba, Jamaica y La Florida, flotando en aguas del Atlántico y El Caribe. Dos personas han muerto por ingerir los peces contaminados".

He bajado a todos los Santos del cielo —dijo una beata— incluso a las Once Mil Virgenes de cuya existencia dudó Enrique Jardiel Poncela, para implorarles con todo fervor que esa mortandad psicícola no alcance

—Favor pase a la página 17.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press  
Los es jueves 18 de septiembre, día 262º de 1980. Restan 104 días para finalizar el año.

Hechos sobresalientes en la fecha:

96.— Es asesinado el Emperador romano Domiciano.

1502.— Colón, en su cuarto viaje, llega a lo que es hoy Puerto Limón, Costa Rica.

1740.— Leva anclas una escuadra inglesa a las órdenes del Comodoro Anson, con el objeto de saquear el Perú, y una violenta tempestad la destruye parcialmente.

1851.— Aparece el primer número del New York Times.

1859.— Insurrección en Chile que cuesta la vida al General Juan Vidaurre Leal.

1897.— Se firma la paz que pone fin a un conflicto entre Grecia y Turquía.

1931.— Japón inicia el sitio de

—Favor pase a la página 19.

## UN BREVE ANALISIS

### El pensamiento vivo de Arce

Por el Dr. Napoleón Rodríguez Ruiz

— III —

Todo el fluido creador del pensamiento vivo de Arce lo percibimos claro y limpio como un manantial a través de sus obras fundamentales: Las Memorias y Breves indicaciones sobre la reorganización de Centro América. Loca empresa, risible audacia sería que yo, flaco narrador de cosas idias, intentara abarcar la extensión inacabable de aquel pensamiento. Apenas si me atrevo, a fuer de entrometido, a dar a vosotros un atisbo del ideario arcista.

Las Memorias fueron escritas en la prisión y editadas en el destierro. Tienen a ratos el amargo lenguaje del proscrito. Y el sabor agrio de un gran resentimiento. La nostalgia del que habiendo sacrificado familia, fortuna y sus más caros anhelos en la creación de una patria sin cadenas, se le retribuye con la ingratitude, con la injuria y la persecución, flota en las páginas de las Memorias. Su estilo es lacónico, claro y elegante. Desnudo como la verdad. Incisivo como la mirada del acusador.

Se muestra inexorable contra los que de manera innoble y alevosa lo combatían y calumniaban. A ellos dice en frases vibrantes que suenan como un anatema bíblico, como una máxima que ha podido aplicarse a todos los hombres que han sido y son nefastos para Centro América: "Vosotros violasteis la ley; vosotros os rebelasteis contra la patria; vosotros aniquilasteis el gobierno; vosotros habeis destruido la virtud y habeis propagado el vicio. Vosotros habeis por último dado la muerte a Centro América; yo, empero, soy inocente, porque soy el que se ha esforzado en contrarrestar vuestros inicuos pasos".

Y más adelante, hombre de bien y de alta jerarquía moral, se lamenta con Jovellanos: "De levantar la pluma con una secreta pena en mi corazón que lo turbará en el resto de mis días. Y no he podido defenderme sin ofender a otros, y temo que por la primera vez en mi vida empezaré a tener enemigos que yo mismo me haya excitado. Pero herido en lo más vivo y sensible de mi honor y no hallando autoridad que lo protegiese y salvase, era preciso buscar mi defensa en la pluma, única arma que ha quedado en mis manos".

¡Alma generosa! Aun para defenderse de sus enemigos, se conduce de tener que hablar mal de ellos.

El 30 de abril de 1825 tomó posesión Arce de la Presidencia de Centro América: su plan de administración se apoyó en dos puntos cardinales: en cumplir exactamente las leyes y en rodearse de los hombres de más suposición en el nuevo orden de cosas que es-

—Favor pase a la página 13.

## BREVE ANALISIS

### Los siete pecados capitales del terrorismo

Por Paul Johnson

Tomado de The New Republic

— II —

Ahora, casi 200 años más tarde, no podemos estar tan seguros. Los principios de la ciencia objetiva y la razón humana, la noción del imperio de la ley y la supremacía de la política sobre la fuerza están siendo sometidos, en todas partes, a un reto feroz y decidido. Las fuerzas del salvajismo y la violencia que constituyen este desafío se están volviendo más osadas y numerosas y, sobre todo, se están armando mejor. Las armas que están al alcance de los terroristas, sus habilidades y, en un grado no menor, las técnicas organizativas con que despliegan estas armas y habilidades, mejoran a un ritmo acelerado, a un ritmo mucho mayor que las contramedidas con que cuenta la sociedad civilizada.

Los amenazantes progresos del terrorismo se han logrado merced al apoyo y a los servicios de suministro y adiestramiento con que aquel cuenta a escala internacional. El terrorismo ya no es un fenómeno puramente nacional que pueda destruirse a nivel interno. Es una ofensiva internacional —una guerra abierta y declarada contra la civilización misma— que sólo puede ser cancelada por una alianza activa de las fuerzas civilizadas. El impacto del terrorismo —no sólo en los individuos, no sólo en las naciones en forma individual, sino en la humanidad en conjunto— es intrínsecamente maligno. Y lo es por varias razones demostrables: lo que yo llamo los siete pecados capitales del terrorismo.

En primer lugar, este último es la exaltación deliberada y despiadada de la violencia sobre todas las formas de actividad política. El terrorismo moderno no recurre a la violencia como mal necesario, sino como forma deseable de acción. Existe un antecedente intelectual claro de la actual oleada de terrorismo. Surge no sólo de las justificaciones de la violencia de principios del siglo XX, sino de la filosofía de la violencia, en el período de posguerra, derivada de Nietzsche por conducto de Heidegger, y ampliamente difundida por Sartre, sus colegas y sus discípulos. Desde 1945, nadie ha influido más sobre los jóvenes que Sartre, y nadie ha contribuido más a legitimar la violencia en la izquierda. Fue Sartre quien adaptó las técnicas lingüísticas, comunes en la filosofía alemana, de describir ciertos arreglos políticos como equivalentes de la "violencia", justificando así las respuestas o los correctivos violentos. En 1962 dijo: "Para mí, el problema esencial es rechazar la teoría según la cual la izquierda no debe responder a la violencia con violencia".

Algunas de las personas influidas por Sartre fueron mucho más lejos, en especial Franz Fanon. Su obra más prestigiada, Les Dammés de la Terre (Los condenados de la tierra), ha desempeñado un papel tal vez mayor que el de cualquier otro tratado en la difusión del terrorismo en el Tercer Mundo. La violencia es presentada como liberación, un tema sartreano fundamental. Para un negro, escribe Sartre en su prefacio, "disparar contra un europeo equivale a matar dos pájaros de una pedrada, destruir al mismo tiempo al opresor y al oprimido". Al matar, el terrorismo renace (libre, esta vez). Fanon predicó que la violencia es una for-

—Favor pase a la página 9.